

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MIÉRCOLES 12 SEPTIEMBRE 1928

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

DE LA FACCIÓN A LA CIUDADANIA

La civilidad del general Calles

(De «El Liberal» de Madrid, de 5 del corriente mes).

El discurso pronunciado por Plutarco Elías Calles en el Congreso es el más rotundo mérito a las enérgicas insidias, que le presentaban, si no como inductor, al menos como complaciente espectador del asesinato de Obregón.

Calles no quiere volver a ser presidente de la República mexicana ni ahora ni nunca. Hubiera podido, si le cegara el apetito del Poder, interpretar en favor suyo la aclaración votada por el Parlamento al precepto de la no reelección. Nadie hubiese refutado la legalidad de su nuevo mandato con solo haber dejado transcurrir un lapso de interinidad entre su cese y su nueva elección. Pero Calles ha preferido ser leal al espíritu de la revolución, que esgrimió frente a Porfirio Díaz, como principio fundamental, el de la no reelección.

No sólo renuncia a ser reelegido Calles, sino que ni aún tiene candidato predilecto. Ha de ser el Congreso el que designe a su sucesor, sobre cuya personalidad no prejuzga Calles más que un aspecto: el de su inexcusable condición civil.

Quienquiera que sea el futuro presidente, es lo de menos para Calles si es la voluntad popular quien lo escoge. Pero interpretando un deseo, no ya de la intelectualidad revolucionaria mexicana, sino de todos los liberales de la América española y de todos los simpatizantes con la obra realizada por Méjico desde los días de Madero, Calles expresa su opinión de que debe cerrarse el ciclo de los pronunciamientos, de los cuarteles, de la guerra de tesis. Hasta el mismo no ha habido en Méjico un presidente que no hubiera sido militar más o menos accidental.

No era posible tampoco otra cosa. Quince años de revoluciones y contrarrevoluciones habían infundido en el Ejército y en el pueblo mejicano un espíritu prebendario y feccioso que necesitaba una espada lo bastante fuerte para refrenarlo e imponerse. Todos los revolucionarios mejicanos han necesitado militar en un Cuerpo de ejército o en una

facción. El propio Vasconcellos, la más pura mentalidad mejicana, peleó el lado de Pancho Villa. Díaz Soto y Gama, el elocuente jefe del obrerismo izquierdista, combatió junto a Emiliano Zapata, el iluminado líder del agrarismo.

Pero poco a poco el faccioso ha engendrado al ciudadano. Ya no se ganan las elecciones con un simple cuartelazo. Serrano y Gómez, los generales que intentaron, por última vez probablemente, recurrir a procedimiento de fuerza para optar a la presidencia de la República, no consiguieron allegar más que una ínfima minoría de partidarios, reclutada entre salteadores profesionales más que entre revolucionarios exaltados.

La misma muerte de Obregón parecía, en concepto de muchos, la señal de recomenzar la era de violencias precursoras de otra guerra civil. Pero Méjico no ha visto turbada su paz, aunque las controversias políticas han alcanzado un grado de fogaosidad, que no es exclusivo a los pueblos conturbados por constantes desórdenes, y que no indica nada en contra de la educación cívica de los polemistas.

Todavía hay un signo más halagüeño que las palabras de Calles: el asentimiento que les ha otorgado el Ejército. También los generales creen necesario que sea un hombre civil, elegido libre y pacíficamente por el Congreso, quien prosiga la labor de Obregón y de Calles.

Hasta ahora los hechos confirman las promesas. Entre los nombres de los posibles candidatos no aparece el de un solo militar profesional. Hay dos cónsules y un licenciado, Aarón Sáenz, que renunció voluntariamente a permanecer en el Ejército después de la victoria revolucionaria.

Pero aún es prematuro conjeturar quién heredará a Calles, e incluso quiénes lo pretenderán. Síntoma igualmente venturoso para un país donde meses y años antes de las elecciones presidenciales se echaban al campo los candidatos o sus partidarios, para intimidar, no para persuadir al pueblo a que los eligiese.

DEL AMBIENTE LITERARIO

“LA INCONQUISTABLE”

por CONCORDIA MERREL

Concordia Merrel, escritora inglesa de gran feminidad, está alcanzando triunfos rotundos y merifísimos entre los lectores hispano-americanos. Su pluma, impregnada de sencillez, nos ofrece obras de un valor social y moral que pueden tacharse como insustituibles.

La autora de «El amor y Diana», novela de una intensidad y emoción creciente, nos ofrece ahora, hábilmente traducida al español por Manuel Vellvé, «La inconquistable», que hará las delicias del lector, por la emoción que despierta en su trama, por la psicología de sus personajes.

Es esta una novela dondeendontramos, con un estilo fácil y brillante, una lección para aquellos que la soberbia y la vanidad son dueños de sus corazones. La vida nos reserva, en el transcurso de sus días, emociones varias, que lo mismo pueden sernos favorables o adversas; aun marchando por la vida por el sendero recto, libre nuestra conciencia de taras impuras, tropezamos con inconvenientes que nos trastornan, nos aniquilan, nos dejan suspensos y confundidos; ¿qué ocurriría entonces si nuestra alma se encontrase gravada por acciones punibles?

Concordia Merrel ha creado un personaje: Roberto Parrish, el cual, a pesar de encontrarse en la opulencia, de gozar de la estimación y confianza de cuantos financieros, como él, le piden consejo, o le secundan, es un desventurado, un pobre hombre, con respecto a moralidad, el cual se vale de la miseria de los inventores para robarles sus inventos, cuando estos acuden a él en son de protección. Entre los perjudicados se encuentran Neil y Clive, dos amigos que trabajan en sociedad y que se han visto despojados de un invento por Roberto Parrish.

El rico financiero Roberto Parrish tiene una hija, Estefanía, que no sabe lo que es tener un capricho y no satisfacerlo. Mimada por todos, rodeada de admiradores, bonita en demasía y rodeada de cuantas comodidades pudiera apetecer, vive en la creencia de que todo y todos viven por y para ella, formándose el concepto—equivocadamente y muy lamentable—de que es ella un sol de donde los demás reciben su benevolencia.

Por lo mismo no teme, en una avería que

sufrió su coche en una carretera, insultar de un modo grosero a un anciano, padre de Neil Anderson, socio de Clive. Por primera vez en su vida se ve Estefanía humillada de una forma ruda, y por un hombre; pero por un hombre muy diferente a los demás, es decir, diferente a aquellos que formaban el círculo de sus pegeñosos y almirados admiradores, tales como sir Eustaquio Tallier y su furioso rival, el Inconsoable Pablo Clive.

Neil, que había presenciado como la joven insultaba a su anciano padre, le obliga a pedirle perdón antes de salir a arreglar su auto. Allí mismo, y en el transcurso de unos minutos, Estefanía recibe varias humillaciones a su orgullo que la ponen furiosa. El Dios mimado, adorado y... soportado, iba cayendo de su pedestal; había un hombre, al fin, que sabía chafar su vanidad y su orgullo, llamando las cosas por el nombre que les correspondía.

Clive, el socio de Neil, que ha heredado una fabulosa fortuna, entre ella la propiedad de dos prestigiosos rotativos, hace una furibunda campaña contra Roberto Parrish, a quien hunde, entodándolo y envileciéndolo. Neil ha intentado por todos los medios disuadir a su amigo, y en vista de su impotencia para conseguirlo, ayuda a Parrish a soportar la deshonra que le aflige.

La tragedia que se cierne sobre los Parrish, padre e hija, sirve para que esta vaya conociendo la verdadera vida y se vaya desalojando de su mente aquel inmenso caudal de prejuicios que la tenían sumida en un estado de completa inconsciencia.

Un revés de fortuna hace mucho bien a aquellas personas que viven en la creencia de que son soles con luz propia, a aquellos que están engreídos y se figuran ser superiores en un todo a los demás.

El espíritu frívolo e inconstante de Estefanía no era otra cosa que un barniz exterior, por cuanto en la desgracia supo amoldarse a las circunstancias, trocándose, al fin, en mujer, conocedora de sus derechos y deberes.

Neil, que la amaba con locura, protege a ella y a su padre, y se encuentra satisfecho viendo como la muñequita mimosa y frívola sabe asimilar a su nueva vida.

Concordia Merrel ha tenido un grande acierto al concebir una obra tan humana, tan sincera y tan llena de buenas cualidades; pero mayor ha sido el acierto de la Editorial Juventud de Barcelona al quedarse la exclu-

siva para el idioma español, de todas aquellas obras que ha publicado y publique esta notable escritora que goza en Inglaterra y los Estados de la Unión de tanta fama como la castiza escritora Berta Ruck.

F. FERRANDIS-TUR

28 agosto 1928.

Se habla de la dimisión de Stalin ante la oposición de sus compañeros del Comité central

Teorizantes, obreros y hombres de acción

Moscou 4.—Vuelve a hablarse de la probable dimisión de Stalin, actual secretario general del partido comunista.

La actitud de Stalin obedece a que en Politburo se ha formado un nutrido grupo, que se opone a las directivas impuestas por el secretario general. En la última sesión del Comité central del partido todos sus componentes votaron contra las proposiciones presentadas por Stalin.

La oposición, que estaba dirigida por el presidente de la U. R. S. S., Kalinin; por el presidente del Consejo de comisarios del pueblo, Rykoff, y por el comisario de Guerra, Vorochiloff, ha engrosado aore con las aportaciones de Bujarin, Molotoff y Rudzutak.

Es tan respetada la actitud de Stalin, que incluso llegan a citarse nombres de presuntos suscritores suyos, entre ellos los de Rudzutak, Molotoff y Kaganovitch.

Acaso sea ésta una de las contadas veces en que puede aceptarse sin repulsión una noticia alusiva a supuestas disidencias entre los dirigentes del comunismo ruso. No es de ahora la posición inestable de Stalin al frente del partido, que maneja hace cuatro años a su entera voluntad.

En el fondo, Stalin no trata de hacer triunfar un criterio ideológico, sino de mantener su poder personal. Frente a Trotski, Rakowski, Radek, Pistakoff y demás líderes opositoristas, Stalin adopta una tesis conservadora, siguiendo la trayectoria iniciada por Lenin con su nueva Economía política. La República soviética no podía perder en concepto suyo, sin continuar haciendo concesiones al capital privado a los campesinos, tercios defensores de su propiedad. En política exterior se manifestaba también en sentido moderado. Juzgaba perniciosas la actividad de la Tercera Internacional en las naciones que habían reconocido los Soviets y aconsejaba cesar en las propagandas revolucionarias para evitar que otros Gobiernos imitaran la conducta del británico, rompiendo sus relaciones comerciales con Rusia y cegando posibles fuentes de ingresos, sin las que los Soviets verían renacer los grandes apuros económicos que pusieron en peligro su existencia en 1925.

La proposición de Rakowski y otros minoritarios estableciendo el derecho de los comunistas a combatir, en caso de guerra, contra los Soviets, no a éstos, sino a sus respectivas naciones, mereció una acerba condenación de Stalin, que se negó igualmente a que se intensificara la acción bolchevista en China, a pesar de las censuras que se le dirigieron suponiéndole culpable de las defeciones de Chang Kai Shek y Feng Yu Siang.

Expulsados y exonerados Trotski y sus compañeros de disidencia, Stalin prosiguió su política moderada, en la que tuvo la adhesión valiosísima de Nicolás Bujarin, presidente de la Tercera Internacional y máximo teorizante del partido, y la de Kalinin y Rykoff, meras figuras decorativas, que no actuaban jamás por sí, sino movidos por una u otra personalidad o tendencia.

Pero Stalin no es hombre capaz de soportar tutelas—ni siquiera la tutela espiritual de Bujarin, doctrinario totalmente desastroso de ambiciones personales—y pronto sintió la tentación, parte por congraciarse con los opositoristas, parte por inaugurar una política suya de retorno hacia el comunismo integral, dando la batalla a los «kulaks» o campesinos ricos. No es raro que ello le hiciera chocar con Bujarin, Kalinin y Rykoff, identificados de siempre con la táctica oportunista. Lo aparentemente extraño es la energía de Rudzutak, Kaganovitch, Molotoff y otros como ellos, que, pese a su significación radical, se le sometieron de buen grado al surgir la tercera disidencia de los trotskistas.

Tal vez haya que buscar la causa de esta rebeldía en la reanudación de una ofensiva, suscitada ya en otras ocasiones, de los obreros manuales contra los intelectuales del partido. Actualmente, excluidos Bujarin y Stalin, casi todos los miembros del Comité central comunista proceden de la fábrica, del



EL SEÑOR
DON FERNANDO VERDUGUER Y MILLA
CAPITAN DE LA MARINA MERCANTE

Falleció el día 11 del presente mes

El jueves día 15 del corriente, a las nueve de la mañana, tendrá lugar el funeral dedicado a su alma, en la parroquial iglesia de San Francisco.
La familia, afligida, agradecerá la asistencia e tan piadoso acto.

Mahón 12 de setiembre de 1928.

taller o del campo. Kalinin fué bracero y tranviario; Rudzutak, curtidor; Molotoff, metalúrgico; Kaganovitch, mecánico de la fábrica Patillof. Los intelectuales que forjaron el ideal de la revolución y lograron éste mediante el golpe audazísimo del 7 de noviembre de 1917, están en el destierro, en la cárcel o expulsados del partido. Son los soldados anónimos quienes dirigen, y siguiendo idéntica norma que otros partidos socialistas en otras naciones, se adaptan a la realidad, y refrenando sus antiguos ímpetus y evolucionando ideológicamente, renuncian a hacer triunfar íntegramente su programa de la primera hora.

UN CASO

El carcelero de Valgan

(De «El Liberal» de Madrid, de 6 del presente mes)

Es curioso lo ocurrido al encargado de la cárcel de Valgan, partido judicial de Caldes, en la provincia de Pontevedra. El caso se presta al comentario humorístico, pues su glibro bromes y vayas de todo género; pero no está desprovisto de interés público, por que revela las malas condiciones en que se encuentran las cárceles de los pueblos, y acusa dotes extraordinarias en las que sin pertenecer al Cuerpo de Prisiones, ni haber pasado por la Escuela de Criminología, tienen a su cargo la vigilancia y custodia de los presos en locales inadecuados.

Un telegrama de Prensa nos informa del hecho en términos concisos. En la Audiencia provincial de Pontevedra se ha visto la causa seguida por el Juzgado de Caldes contra el encargado del depósito municipal de Valgan, acusado de permitir a los presos que pasaran la noche en sus domicilios, por no haber camas en el depósito, ni pairete, ni ventilación, constituyendo el tal depósito un foco de infección peligrosos para la salud de los reclusos. Desde tiempo inmemorial duermen los presos de Valgan en sus casas, y el carcelero puede presentar como ejecutoria de su buen servicio el hecho comprobado de que no se haya fugado ninguno de ellos. El depósito municipal de referencia, que no tiene camas, ni retrete, ni ventilación, es seguro que no ofrece tampoco seguridad contra la posibilidad de una evasión. Y el encargado de custodiar a los presos ha velado por la salud y la vida de éstos, y ha tomado las mayores garantías que podía tomar contra la fuga, abriendo de par en par las puertas de tan singular prisión y dejándolos en libertad durante la noche, seguro de que no habían de hacer, como no hicieron, mal uso de la libertad que tan generosamente se les concedía.

¿Qué mayor resultado podía haberse obtenido de unos barros de hierro cruzados en los huecos de las ventanas y de unos cerrojos en el rastillito? A la influencia moral del carcelero en la población penal a su cargo se le concedió siempre mayor virtualidad que a ninguna otra cosa en el régimen de la prisión. Esa influencia moral del merdesto en cargo del depósito de Valgan resulta acreditada en su grado máximo. Dejando en libertad a los reclusos no se ha registrado, en muchos años, la fuga de ninguno. Merecía por ello una recompensa; pero de la causa instruida por el Juzgado de Caldes resulta una responsabilidad que el fiscal concreta pidiendo para el acusado once años de inhabilitación...

—Si los presos no se han fugado—dice—es porque no han querido.

—Pero por qué no han querido—decimos nosotros—. Ahí está el «quid» de la cuestión. El día que pudiéramos decir de los presos de todos los penales eso que se dice de los reclusos en el depósito de Valgan, habría mos proclamado las virtudes de un régimen penitenciario, en el que «ni soñar podemos». Aquel día señalaría el momento feliz en que los votos tuvieran mayor virtud que las leyes, entendiéndose por «voto» la rectitud de la conciencia, el cumplimiento de un deber, la subordinación a disciplinas morales que hacen al hombre apto para vivir en sociedad.

No se comprende la inhabilitación del carcelero de Valgan. Lo que debiera inhabilitar es el local destinado a cárcel. Como ese hay muchos, y no sólo están en las aldeas sino en las capitales y en los partidos judiciales, en los que son frecuentes las evasiones, a pesar de las rejas y de los cerrojos. La inhabilitación que se ha impuesto, o que se quiere imponer, al carcelero de Valgan, procede contra esos locales inmundos, sin condiciones de seguridad, enclavados en el centro de las poblaciones, rodeados de casas de vejez... Y procede también la inhabilitación contra las Juntas de partido judicial y contra los alcaldes que las presiden, por la negligencia que acusa ver indiferentes el estado en que se encuentran las cárceles que tienen a su cargo.

Ayuntamiento Pleno de Mahón

Sesión extraordinaria de 5 de setiembre de 1928

Presidió el señor Alcalde accidental don Pablo del Amo Gómez, asistiendo los concejales señores Conforio, Alvarez Margarida, Tallavert, Méndez, Sotillos, Pons Montaner, Carreres, Gofalons, Ticoulat, Cardona, Botella, Escalas, Moncada y Sintés.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión extraordinaria anterior.

Admitir la dimisión del Concejel Suplente don Tomás Gañals, motivada por haber ingresado en el Cuerpo de Abogados del Estado.

Vender la casa que el Hospital Civil posee en la calle Mayor, del pueblo de Villa Carlos, señalada con el número 7.

Aprobar una transferencia de créditos por 2.750 pesetas.

No aceptar en la forma y condiciones consignadas en la Real orden de 19 de enero de este año, la cesión ofrecida por el Ministerio de la Guerra a este Ayuntamiento, del Cementerio de los Ingleses, sito en nuestro puerto; y si el Gobierno de S. M. insiste en su acuerdo, dar del mismo conocimiento a los Agentes consulares de Inglaterra, Alemania y Estados Unidos de Norte América, por si estas naciones desearan practicar por su cuenta el traslado a fosas especiales o mausoleos individuales los restos de sus súbditos enterrados en el mentado cementerio.

Manifestar a don Juan R. Coll y don Desado Mercadal que por falta de consignación en presupuesto, no se les puede conceder la subvención que tienen solicitada para continuar sus estudios de música en la Escuela de Barcelona.

Quedar enterado del acuerdo de la Junta local de enseñanza industrial de proveer por oposición la vacante de Profesor de música, sección Instrumentos de cuerda, con el sueldo anual de 1.600 pesetas; y ratificar en su acuerdo de 6 de octubre de 1925 de sostener, mientras el Ayuntamiento no acuerde otra cosa, las enseñanzas de dicha Escuela y las de ampliación que ya estaban reestablecidas, y se levantó la sesión.

CONSECUENCIAS DE UN SERMON

La pintura, la moral y el desnudo

Un motín en un barrio de Varsovia

Varsovia, 5.—En el barrio de Marienstad ha habido hoy escenas tumultuosas, que están siendo comentadísimas.

Un pintor polaco, apellidado Elaszewicz, tiene en dicho barrio un estudio, donde tra baja diariamente con modelos femeninos.

Días pasados un sacerdote de una de las iglesias próximas al estudio se ocupó en su sermón de la inmundicia de las crumbres, y puso como ejemplo al pintor citado.

Dijo entre otras cosas:

—Se trata de un hombre que pinta desnudos y que acaba de hacer una Exposición de esa clase de cuadros. Todos los días recibe en su estudio mujeres, que se desnudan completamente para que copie en el lienzo sus formas. Esto es intolerable, y no debe ser permitido. Si las autoridades no ponen fin a este escándalo, debe acabar con él el pueblo creyente.

Excitadas por este sermón, ayer al medio día se reunieron unas cincuenta mujeres, en su mayoría viejas, a las puertas de la iglesia y marcharon en manifestación al estudio del pintor, que, completamente ajeno a lo que le amenazaba, se dedicaba tranquilamente a su arte.

En el estudio había tres modelos femeninos desnudos, que le servían al pintor para hacer un cuadro de asunto mitológico.

Las cincuenta mujeres, a las que se habían unido numerosos chiquillos del barrio, llegaron a la casa del pintor, arrollaron a la portera y subieron hasta el último piso, donde está el estudio.

Abstraído el pintor con su trabajo, no se había dado cuenta de nada.

Las mujeres miraron por el ojo de la cerradura y vieron que, efectivamente, había dentro tres modelos desnudos. Entonces arrojaron un gran griterío, y con marillos, pelos y piedras echaron abajo la puerta e hicieron irrupción en el local, con gran asombro del artista y de sus modelos.

Algunas de las mujeres cogieron al pintor y le dieron una formidable paliza, mientras las otras se apoderaban de las tres modelos, que no habían podido vestirse, y les embarraron los cuerpos con cuantos colores encontraron en el estudio.

Terminada su obra, las bajaron a la calle y comenzaron a tirarles piedras.

Las infelices, desnudas y embadurnadas, corrían dando gritos.

El pintor se había podido por fin arrancar de las manos de aquellas furias y se había refugiado detrás de un armario. Pero como no consiguiere que las asaltantes abandonaran el estudio, a pesar de que ya habían roto todos los cuadros que en el mismo había, descolgó de una penopila un viejo pistoletón con incrustaciones de plata y apuntó a las mujeres, las cuales se apresuraron a huir escaleras abajo.

Las tres modelos, mientras, habían penetrado en un comercio, con gran sorpresa de la dependencia y de los parroquianos, y se habían escondido detrás de un mostrador. Allí fueron a buscarles unos policías con dos «autos» cerrados y algunas ropas. Hubo que llevarlas a una casa de baños para que se quitaran las pinturas que cubrían sus cuerpos.

Las tres infortunadas mujeres están enfermas de la impresión sufrida. El pintor, por su parte, ha presentado una denuncia contra el cura que pronunció el sermón causa del suceso.



Doña Margarita Oliver Bennasar

VDA. DE ADROVER

falleció a las 5 de esta mañana, a la edad de 90 años

E. P. D.

Sus afligidos hijo Miguel Adrover Oliver, hija política Catalina Guasch, nieto Miguel Adrover Guasch, nieta política Anita Canclas Catalá y biznietos participan a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar a las seis y media de esta tarde.

Casa mortuoria: San Fernando, 80.
No se invita particularmente.

Mahón 12 de septiembre de 1928.

Crónica local y general

Fallecimiento

A las cinco de esta mañana ha dejado de existir la venerable anciana doña Margarita Oliver Bennasar, viuda de Adrover, mujer fuerte, animosa; y adorada de todas las virtudes.

Digna esposa y cariñosa madre de familia ha vivido feliz sus noventa años, conservando todas sus facultades mentales hasta hace muy pocos meses, rodeada del cariño de su familia y el respeto de sus conocidos.

Sirvan estas consideraciones de lenitivo el dolor que sienten en este momento su hijo don Miguel Adrover Oliver y nieto don Miguel Adrover Guasch, entrañables amigos nuestros con quienes nos sentimos siempre unidos y comprometidos y a los que transmitimos nuestro sentido pésame, extensivo a su hija política doña Catalina Guasch y nieta política doña Anita Caneles.

El entierro tendrá lugar a las seis y media de esta tarde.

De viaje

A bordo del vapor «Monte Toro» salieron ayer tarde para Barcelona ochenta y siete pasajeros, entre ellos los comerciantes don José y don Gustavo Terrés Borrás, don Pedro Bellot y señora, el teniente de navío don Antonio de Amasátegui y Rodríguez, el teniente de artillería don Leopoldo Canut, el ilustrado catedrático nuestro amigo don Jaime Mir Seguí, acompañado de sus hermanos señoría María y don Marcelino, el propietario don Rosendo Ortiz y familia y nuestros amigos don Juan Orfila Arbona, don Bartolomé Briones Pons, don Antonio Espasa, señor y nieto, don Manuel Hernández Escrivá.

También marcharon varios artistas de varios países.

CINE ESPAÑA

La Castellana del Líbano

Por lo general a principios del mes de septiembre declinan los rigores estivales y al calor sofocante sucede una temperatura moderada y agradable.

No ha sucedido así este año. Durante los días de las fiestas de Gracia ha persistido el calor, que aun cuando no tan bochornoso como en agosto, ha sido sin embargo achicharrante y molesto.

Fijo el viento en los cuadrantes del sur o plabe cálido, húmedo y pegajoso.

Ayer pareció iniciarse una reacción; pero al pasar don Eolo al septentrión perdía el aliento, no soplabla fresco y fuerte como acostumbra hacerlo desde aquel emisferio y a las bocanadas bochornosas sucedía una tenue muy tenue brisa, insuficiente para refrigerar la abrasada atmósfera.

Así empezó hoy el día y con el firmamento además medio nublado.

Despedida

Después de pasar breve temporada en esta, marchó ayer para Barcelona y Madrid el General de Caballería Excelentísimo señor don Miguel Ponte Manso de Zúñiga, Marqués de Bóveda de Llinia, a quien acompañan un hijo y su hermano y ayudante don José, comandante de caballería.

Deseamos lleven feliz viaje.

Domingo tarde y noche

TRIANON FUEGO DE AMOR

marca UFA

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:
Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 66.
Jefe de Día. Comandante de Infantería don Federico Moysi.
Imaginería. Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente.
Hospital y Provisiones. 8.º Capitán de Infantería.
Vigilancia. 8.º Oficial de Infantería.
Servicio en Villa Carlos:
Vigilancia. 1.º Oficial de Artillería.
Imaginería. 2.º Oficial de Artillería.

Empedrados

Se han rellenado los baches de las calles de la Plena, Mariscal Foch y Santa Eulalia. Ahora se procede a la reparación de los que hay en la calle del Carmen.

FABRICA DE GAS

C O K
Clase superior

FABRICA DE GAS

C O K
Servicio a domicilio

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 15 SEPTIEMBRE: A las 9 y 5/4 SESION DE GRAN MODA con TERCETO Inauguración de la nueva máquina de proyecciones adquirida, último modelo ESTRENO de la grandiosa superproducción FOX de formidable éxito en España

La hija de Valencia

Creación de OLIVE BORDEN, RALPH GRAVES y J. FARRELL Mc DONALD. Grandioso argumento sacado de la novela del insigne escritor JAIME OLIVER CURWOODS. ESTRENO de CAMPEONATO DE ESPAÑA DE FUTBOL 1928. Las incidencias del último partido jugado en Santander para el título de campeón. Completará el programa una revista y una cómica FOX de seguro éxito.

CINE ESPAÑA de la Asociación Musical de Mahón

SABADO DIA 15 DE SEPTIEMBRE 1928. A las 9 y 5/4. SESION DE GRAN MODA ALFA titulado

La Castellana del Líbano

adaptando la novela del insigne autor Pierre Bérault que tiene como escenarios naturales Beirut, Palmira con sus magníficas ruinas y el desierto Asirio con las descarnadas gargantas del Djebel Drus. portentosa creación de los stars IVAN PETROVICH y ARLETTE MARCHAL. Domingo día 16.—Tarde a las seis y media. Noche a las nueve y tres cuartos. El mismo espléndido programa. PRECIOS: Palcos, 1'00. Butaca con entrada 0'50. Entrada general 0'20.

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES 15 SEPTIEMBRE DE 1928

Inauguración de la temporada de 1928-1929, con los Jueves del Principal de gran moda

TARDE 6'50 con Sexteto

NOCHE 9'45 con piano

La emocionante superproducción FOX

MADRE MIA!

por BELLE BENNETT

China preciosa que simboliza el canto de una madre que vela con la sonrisa, el dolor en el corazón.

PRECIOS:	Tarde	Noche
Plateas y principales	1'50	1'00
Segundos	1'00	0'50
Butacas	0'50	—
Entrada general	0'55	0'30
Media	0'20	0'20

NOTA.—Obras son amores... Vean los programas que irá pasando este Teatro los Jueves del Principal, días de gran moda, y se convencerán que lo más selecto se encuentra en el Principal.

SALON VICTORIA

Sábado día 15 Septiembre. 1.ª de GRAN MODA a las 6. Otra sesión a las 9'45.

La grandiosa película modernísima de las selecciones «Luxor Verdague» titulada DEBUT de la famosa, joven y bellísima BAILARINA y CANTONISTA Internacional:

PILAR ALCAAYDE

Repertorio nuevo y reglamento presentado. Una ESTRELLA en todo el sentido de la palabra. DEBUT, DEBUT del verdadero estilista del TANGO Argentino, el popular y mago

SPAVENTA

El cantante de mayor renombre. Novísima creación. El único que «dice» el tango. El que ha impuesto esta nueva modalidad de serie en España. El predilecto de los públicos distinguidos y aristocráticos. El mago de la canción argentina, obtendrá en Mahón el éxito más grande del año. Domingo; Sesiones a las mismas horas. Palcos 5'00. Butacas 1'25. Gral. 0'65. Med. 0'40.

Circulación de peatones

Con arreglo a un reciente decreto en Palma se han dado las órdenes oportunas a la guardia urbana para que haga cumplir cuanto afecta a la circulación de peatones por las calles.

Los transeúntes, según lo dispuesto por el precitado decreto, deberán circular por la acera de su respectiva derecha, en la que no podrán estacionarse en grupos y dejarán siempre libre la calzada o arroyo.

A la guardia municipal palmesana se le encarga de hacer cumplir todo lo decretado sobre circulación.

Comisión Municipal Permanente

Se reunirá esta tarde a las siete, en el salón de la Cesa Consistorial la Comisión Municipal Permanente, para tratar y resolver, si procede, los asuntos pendientes de acuerdo.

UFA inaugura la temporada del TRIANON con la sugestiva superproducción FUEGO DE AMOR

Nota comercial

Exportación.—Entre la carga embarcada ayer en el vapor correo que salió para Barcelona había 850 gallinas, 567 pollos, 87 conejos, 24 palomos, 1 caja con langostas, 1 con pescado, queso, caizado y alpargatas con planta de goma y otros efectos.

Conducción de un recluso

Custodiado por la guardia civil fué embarcado ayer en el vapor correo un corrigenjo militar.

CINE CONSEY

Inauguración sábado 9 y 4

La Hija de Valencia

Un éxito tan grande como VALENCIA

DOMINGOS NOCHE

asientos A 0'35 numerados

Los bancos de marras

Está justificado que así llamemos a los bancos de madera enclavados en el paseo de Isabel II, asientos si no dejados de la mano de Dios, de la del concejal inspector del ramo.

Ya dijimos en otra ocasión que aquellos asientos no son conservados debidamente, que se hallan en mal estado todos y vergonzoso algunos. He aquí varios datos.

En el primer banco, por cierto de gran longitud, del extremo Sur y del lado Oeste un listón del respaldo está roto, le falta un extremo y oscila.

Al mismo lado Oeste frente al templo de la música falta un listón en el asiento de un banco, asiento que por lo mismo resulta estrecho e incómodo.

Algún otro banco desampollado del pavimento en un extremo está tan inclinado que parece que quiere lanzar por el lado opuesto a quienes vayan a ocuparlo.

Y así de modo parecido podríamos seguir.

Si como es de suponer el señor Concejal Inspector de paseos recibe oportunamente noticia de cuanto exponemos, ¿por qué, preguntamos cortesmente, no se remedian tales faltas?

Hasta se comprendería que fueran suprimidos si no se les quiere reparar o reemplazar; lo que no tiene explicación razonable es que en el mejor y hasta el único verdadero paseo de la ciudad encuentren los visitantes esos asientos en tan lamentable estado, esos bancos de marras. Y aun menos se comprende esto al tener en cuenta que el Concejal Inspector en este ramo es persona tan culta, tan atendida y de tan depurado gusto como nuestro estimado amigo particular el distinguido gentleman don Pelagrín G. Moncada.

Para terminar recordemos un proverbio que viene muy bien al caso y dice así: O herrar o quitar el banco.

REMITIDO

Mahón 11 Septiembre 1928.

Señor director de LA VOZ DE MENORCA.
Local.

Muy señor mío: De su amabilidad, nunca desmentida, espero que publique las líneas que siguen, por lo que, agradecido en el alma, es de usted como siempre suyo afectísimo S. S.

SEBASTIAN TRIAY

Ya que en este periódico de su digna dirección se dió cuenta de que un coro que en la víspera de las fiestas de Gracia dió unas serenatas, coadyuvando a las mismas, debo haber constar mi agradecimiento hacia todos los compañeros que bajo la iniciativa del obrero Francisco Casús y patrocinados por el periodista señor Pascual, siempre dispuestos a apoyar al caído, al enfermo y sobre todo a la amistad, se sirvieron entregarme el líquido de su colecta, importante 162 55 pesetas.

MI agradecimiento a todos, como también a usted del que se suscribe agradecido ser vijor.

SEBASTIAN TRIAY

Santiago Maspoch Vives

Médico-cirujano, ex alumno interno del Hospital Clínico de Barcelona, por oposición, y del Cuerpo de Inspectores municipales de Sanidad, también por oposición.

Aparato digestivo, vías urinarias y aparato respiratorio

Consulta de 12 a 15.
Isabel II. núm. 14, primer piso.

Noticias marítimas

Vapores correos

Zarpó ayer tarde para Barcelona el vapor «Monte-Toro» con el pasaje, la balija y carga. Regresará mañana.

—Procedente de Palma ha llegado esta mañana temprano a Ciudadela el vapor «Istefio». La correspondencia dirigida a esta ciudad se ha repartido esta mañana.

Banderas a media asta

En señal de duelo por el fallecimiento del que fué capitán de la marina mercante, don Fernando Verdagué y Milá, ondearon ayer las banderas a media asta en los vapores de la Trasmediterránea.

Unión Sportiva

Convocatoria

Esta Sociedad celebra Junta general extraordinaria, de segunda convocatoria, el próximo miércoles, día 12 del corriente, a las 9 y media de la noche, en el Salón Trianon, siendo válidos los acuerdos que se tomen, sea el que fuere el número de señores socios que asistan.

Se han de proveer los cargos de Vice-Presidente y tres Vocales.

Y se han de tratar asuntos relacionados con el local social.

Se ruega a los señores socios su asistencia.

Mahón 9 de Septiembre de 1928.—La Junta directiva.

Patronista y modelista con título

Se ofrece para trabajar en su casa, lo mismo con original que sin él.

Informes: Santa Eulalia, 40.—Mahón.

VIDAS EXTRAORDINARIAS

OTTO EL QUE SE FINGIO EMBAJADOR DE BELGICA EN TURQUIA

Y que imponía condecoraciones con toda solemnidad

Meiz 3.—En Sarreguemines ha sido preso el famoso ladrón internacional conocido por Otto, el cual será puesto en breve a disposición de la justicia de París, pues se le acusa de innumerables robos.

La vida de Otto es verdaderamente extraordinaria. Es un hombre que habla varios idiomas, que tiene maravilloso arte para disfrazarse y que posee un admirable don de gentes y un gran talento de conversador.

Hace algunos años Otto fué a Constantinopla y se hizo recibir en el palacio del Sultán diciendo que era el embajador de Bélgica. El Sultán lo hizo su huésped durante quince días, y cuando llegó el verdadero embajador para entregar sus cartas credenciales fué de tanto por que se creyó que se trataba de un embajador elegante.

Hace seis años se presentó en Renania diciendo que era oficial del Estado Mayor del Ejército belga y encargado de entregar la gran cruz de la Orden de Leopoldo al general Allen, comandante jefe de las tropas yanquis de ocupación, y al coronel Mathiev, secretario general del alto comisario británico.

Al efecto, las tropas yanquis y las tropas inglesas formaron con sus músicas, banderas y artillería en la Clemenzplatz de Coblenza, y ante ellas, con toda ceremonia, Otto, vestido con uniforme de capitán de Estado Mayor del Ejército belga, impuso las condecoraciones.

Algunos días más tarde se presentó en una fiesta que daba en Coblenza M. Tirard, alto comisario francés en Renania, diciendo que era ministro plenipotenciario de Bélgica.

Todo esto le sirvió para sacar mucho dinero a más de cuatrocientos yanquis e ingleses, a quienes prometía conseguirles, gracias a sus altas relaciones, condecoraciones belgas y de otros países.

Algunos días después, en Dusseldorf, Otto se apoderó del «auto» de un oficial de Estado Mayor inglés pretextando que lo necesitaba para cumplir una importante misión diplomática.

Luego apareció en Francia, en el departamento del Sarthe, y reclamó en Grand-Luce, valiéndose de unos papeles falsos, de los que resultaba que era médico jefe del hospital de Bayona, el reembolso de la indemnización de campamento de una compañía especial del Ejército belga. Le dieron el dinero y desapareció.

Algunas semanas después era detenido cerca de Rennes por viajar sin billete; lo metieron en la cárcel; pero un cómplice, que se ignora quién sea, telefonó al director de la prisión diciendo que era el fiscal y que le ordenaba diese libertad al detenido, que había sido preso equivocadamente, pues se trataba de una alta personalidad belga. Otto salió majestuosamente del calabozo, y la Guardia de la cárcel le rindió honores militares.

Al ser detenido en Sarreguemines, Otto sólo tenía ciento cincuenta francos; pero, en cambio, llevaba una gruesa cartera llena de tarjetas de visitas y de cartas de alios funcionarios extranjeros.

Otto no ha perdido en la cárcel su buen humor y asegura que se escapará en breve, pero que antes permanecerá quieto, pues quiere gozar de algunas semanas de reposo.

«El Gobierno—ha dicho—me da aquí gratis casa, comida, ropa limpia y luz. La celda está fresca y bien ventilada. Pasaré un verano económico y tranquilo, y cuando me aburra me escaparé, cosa que me será muy fácil.»

TRIANON

ABONOS

El abono para las sesiones de cine que han de celebrarse en este salón comenzará a regir desde el domingo día 25 del presente mes.

A los señores abonados a la temporada anterior se les reservarán sus respectivos localidades hasta el próximo lunes día 17 a las ocho de la noche, deliéndose pasar aviso en la quilla.

Las localidades que queden libres desde el día y hora referidos se abonarán a quienes lo tienen ya solicitado o lo soliciten.

Por retirarse del negocio de ALQUILER DE MUEBLES

SE LIQUIDARAN

Durante el próximo mes de SEPTIEMBRE, empezando el día primero, gran cantidad de muebles usados de todas clases a precios baratísimos.

Se admiten ofertas para el traspaso del negocio en la

Calle de CARLOS III, 17

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 12 a las 1-30.

España al día

Noticias y sucesos

Marcha de upatistas, concejales y músicos

Barcelona.—Ya están aquí los concejales y los diputados provinciales de Mallorca que van a Madrid para el día 15 del corriente. Desde aquí además del elemento oficial y de los upatistas van la banda municipal y la de los mozas de escuadra.

Radicales detenidos y presos

Barcelona.—En cumplimiento de órdenes dadas por la Dirección General de Seguridad, esta madrugada han sido detenidos y encarcelados treinta republicanos radicales conocidos y significados.

Figuran entre ellos los señores Vinsixa, de Nò, Lilled, Roure, Samblancat, Sanjuán, Rodríguez y Soriano.

No han trascendido al público los motivos a que obedecen estas detenciones y encarcelamientos.

El homenaje de turno

Barcelona.—Se organiza la fiesta homenaje a la vejez del marino. Se celebrará en la Barceloneta el día 16 del mes en curso.

Borracho antipatriótico

Barcelona.—Acusado de haber injuriado a España ha sido detenido don Federico Leris Padilla.

Cuando olvidó los respetos y consideraciones debidas a la patria el señor Leris Padilla estaba borracho.

Y va de robos

Madrid.—Se ha cometido un robo importante en casa del señor Ortega Gasset. Este se encuentra en la República Argentina.

Del mundo oficial

Consejo de ministros

Madrid.—Se ha celebrado consejo de ministros en el despacho oficial y bajo la presidencia del marqués de Estella.

Empezó a las 7 y 10. Terminó cerca de las diez.

Al llegar el ministro de Marina dijo a los señores de la prensa: Sin noticias del viaje del rey.

Cuando salió don Gale Ponte dijo: No hemos terminado nuestra labor. Mañana vuelveremos a reunirnos.

Por su parte el marqués de Estella y también ante los representantes de la prensa se expresó así: El consejo ha sido largo e importante.

Acuerdos

Según nota oficiosa facilitada por el ministro del Trabajo señor Aunós el consejo adoptó los acuerdos siguientes:

Autorizar al Presidente para que adhiera a España al pacto Kellog en el momento oportuno.

Reorganización de la carrera diplomática consular.

Gratificación a las esenelas.

Aplazar hasta el 15 de octubre la inauguración de curso en los institutos locales recientemente creados para seguir los estudios del bachillerato elemental.

Plan de maniobras de la escuadra.

Distribución de fondos del mes.

Resolución de varios expedientes.

La marina y el Rey

Ferrol.—En octubre la escuadra realizará grandes maniobras en frente los litorales de Baleares, Barcelona y Cartagena.

Al final los buques recalarán en Barcelona donde los revisará el rey.

Bilbao.—A bordo del crucero «Príncipe Alfonso» ha salido el Rey para Suecia. Regreará el día 26 del corriente.

Información mundial

De todo y de todas partes

Cena del archiduque

Viena.—El archiduque don Leopoldo Salvador ha cenado en una tienda de comidas. Nota de la Redacción. La parte que sigue del despacho relacionado con la noticia precedente dice textualmente: «No (legible) ofreciéndose cicerone extrangeros».

España en la S. de N.

Ginebra.—Los representantes de las repúblicas sudamericanas en la S. de N han felicitado a los de España por la elección de ésta para formar parte del consejo permanente. El marqués de Estella ha agradecido el apoyo que en este asunto le prestaron Francia, Inglaterra y Alemania.

Las lindas mariposas

Cremona.—Hay una plaga de mariposas. Tan enorme es que dificulta el tráfico.

A la memoria de Tolstoy

Moscow.—Se celebran grandes fiestas en conmemoración del centenario del nacimiento del insigne literato y eminente pensador Tolstoy. Se ven muy animadas.

El espanto automovilístico

París.—En Versalles un auto atropelló un grupo de soldados. Ocho de ellos resultaron heridos.

LA LOTERIA

En el sorteo que se acaba de celebrar han salido premiados los números siguientes:

Con 120.000 pesetas	35064	Almería, Dos Hermanas.
Con 65.000 pesetas	19152	Bilbao, Madrid, Sevilla.
Con 25.000 pesetas	18852	Madrid, Almería, Algeciras.
Con 2.000 pesetas	5056	Barcelona
	7559	Madrid
	10827	Madrid
	11488	Valencia
	15777	Barcelona
	16055	Madrid
	1612	Lorca
	17750	Barcelona
	22488	Barcelona
	2632	Barcelona

Los Deportes

CICLISMO

La vuelta a Cataluña

El Ayuntamiento de Barcelona ha acordado subvencionar con la cantidad de cuatro mil pesetas la gran prueba ciclista vuelta a Cataluña.

Al final de la cuarta etapa llegaron primero a Puigcerdá los corredores Porcio y Riera, aprovechando la confusión que produjo en tres ciclistas el choque de un corredor principiante con un motorista.

Después de esta cuarta etapa, en la clasificación general continúa el primero Mucló. Dícese que se descalificará al italiano Porcio.

PUBLICACION INTERESANTE

MALLORCA AGRICOLA

Revista mensual ilustrada

Agricultura, Ganadería, Avicultura, Apicultura, y Sericultura.

Director: A. Barceló García de Paredes. Redacción y Administración: Granja Barcino.—Consell (Mallorca).

Suscripción: anual SEIS PESETAS.—Número suelto: 50 CENTIMOS.

Venta, suscripciones y anuncios en esta ciudad:

Tipografía Mahonesa, Calle Nuava.

Juan Romeu Cuallado

Doctor en medicina y Cirujía. Médico, por oposición, del Cuerpo de Sanidad Militar. Inspector Municipal de Sanidad, por oposición. Ex-Alumno interno numerario, por oposición, de la Facultad de Medicina de la Universidad de Valencia. Perito Químico, por reválida. Consultor Médico de la Delegación de la Cruz Roja Española, etc., etc. Especialista en las enfermedades de las Vías GÉNITO URINARIAS de ambos sexos y Cirugía operatoria en general.

Consulta de once a una de la mañana los días laborables, y de diez a once los días festivos.

Calle de San José, número 87.—Mahón

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento Agosto de las Deudas Amortizables.

También descontamos los cupones corrientes de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

AVISO AL COMERCIO

De Barcelona para Mahón saldrá el próximo viernes 14 actual el moto-velero

PONS MARTI

El que admite carga general para este puerto.

CONSIGNATARIOS

EN BARCELONA: Señores Trullols y Oliver, Crisfina, 2, principal; y en MAHÓN a sus ARMADORES. Señores Hijos de Pons Martí, Ramps Abundancia.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Escudella catalana.
Ragout de cordero.
Pescado al gratin.
Ternera mechada.

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados.
Mariscos.
Caeleoni.
Langosta salsa mayonesa.
Pello a la marengo.

Postres variados

Precio del cubierto	Pesetas	5
Tickets 10 comidas clase superior		55
10 " " " especial		25
Abono mensual comida y cena (superior)		150
" " " (especial)		110
Hospedaje completo, por día (tour compris)		10

TRIANON

DOMINGO DIA 16 SEPTIEMBRE. Turde a las 6 y media y noche a las 9 y media
Ambas con el Sexteto Worsley

LA CASA UFA PRESENTA

FUEGO DE AMOR

Intensa historia de amor y sacrificio. El conflicto de dos amigos que ven truncada su amistad por el amor de una misma mujer. La vida de artista reflejada en la pantalla como sabe hacerlo la casa UFA. Suntuosidad en todas las escenas. Riquísima presentación de vestuario, etc., etc. ¿PUEDE PEDIRSE MAS?... Pues todavía hay más; sus intérpretes son LIANE HADY y ALFONSO FRILAND, dos figuras preeminentes de la pantalla.

Precios: Palcos platea, 1 50.—Palcos principales, 1 25.—Entrada y asiento, 0 40. Entrada general, 0 30.—Media entrada, 0 20.

Después de la sesión de la noche GRAN BAILE

JUEVES, DIA 20. Inauguración de los Veranos de Gran Moda con la grandiosa película BEAU GESTE, por Alice Joyce y Ronald Colman. Seguirán inmediatamente: S. M. LA MODISTILLA, por Lyda Robertson, Walter Rilla y Livio Pavenelli; RESURRECCION, por Dolores del Río y Rod la Roque; AMANECER, por George O'Brien y Janet Gaynor, y seguidamente el formidable film NAPOLEON, la película de mayor espectáculo.

Los títulos que anteceden dicen más que cuantos adjetivos pudiéramos emplear para que se vea la grandiosa que será la presente temporada en este salón

ABONO.—Véase el anuncio que va en otro lugar de este número.

CITROGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Arca para guardar cuadales, **«Invulnerable»** (terror de los ladrones) Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento. Fabricación de la S. A. E. de ARCAS INVULNERABLES Fernando, 39. * BARCELONA REPRESENTANTE EN MENORCA **JUAN T. VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón**

Básculas de todas clases y fuerza. La mejor marca **S A I** Exactitud de peso, afinación perfecta.

Obras diversas

que pueden aduirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
IANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	5'00

L' ABEILLE

: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA INCENDIOS

Agente General en Menorca

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo le abarca NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número: 50 céntimos

OBRAS QUE SE PUBLICAN EN ESTA SEGUNDA EPOCA

Números	Titulos	Ptas.
1001-1002	José Ortega y Gasset.—Notas.....	1
1003-1005	Santa Teresa.—Su vida. T. I.....	1,50
1006-1008	— Su vida. T. II.....	1,50
1009-1010	Shakespeare.—A buen fin No hay mal principio.....	1
1011-1013	E. Poe.—Aventuras de Arturo Gordon Pym.....	1,50
1014-1015	Goethe.—Afinidades electivas. T. I.....	1
1016-1017	— Afinidades electivas. T. II.....	1
1018-1019	Conde de Gobineau.—Renacimiento. T. I.....	1
1020-1021	— Renacimiento. T. II.....	1
1022-1023	— Renacimiento. T. III.....	1
1024-1025	— Renacimiento. T. IV.....	1
1026-1028	Eduard Malot.—Sin familia. T. I.....	2
1029-1030	— Sin familia. T. II.....	2
1031-1032	— Sin familia. T. III.....	2
1033-1035	Calderón de la Barca.—La vida es sueño.....	1
1036-1037	Tirsa de Molina.—Los cigarrales de Toledo. T. I.....	1
1038-1040	— Los cigarrales de Toledo. T. II.....	1,50
1041-1042	Lope de Vega.—La Dorotea. T. I.....	1,50
1043-1045	— La Dorotea. T. II.....	1
1046-1047	Manuel y Antonio Machado.—Julianillo Valdearol o Desdichas de la fortuna. 1	1

SE PIDE EL CATALOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO

Suscribase por un trimestre (3 números), 6 pesetas

EN SU LIBRERIA Y EN

ESPASA-CALPE, S. A.

Ríos Rosas, 24. Apartado 547

M A D R I D

MOTORES DIESEL "JUNKERS"

los más perfectos y mejor contruidos

Sin culatas. Sin válvulas

Sin compresor. Embolos dobles

Arranque instantáneo en frío sin otro medio auxiliar

Atlo rendimiento. Fácil manejo

Reducido gasto de combustible y engrase

Representante general para España:

PABLO ZENKER. MADRID

Mariana Pineda, 5. - Apartado 325